

## 无声世界里的生命回响

——记全国文明家庭赵长军家庭

□ 郴州日报·今日郴州客户端全媒体记者 陈卫

而,这份宁静在梦南6个月大时被打破。一场高烧引发的小儿肺炎,因用药导致她患上极重度神经性耳聋。

面对医生“全世界范围内都没有办法治愈”的断言,赵长军夫妇的世界瞬间崩塌。赵长军回忆道,“这对我们的打击非常大。”妻子江文革当时差不多晕倒下去了。有很长一段时间,他常在半夜惊醒,大叫一声,大汗淋漓地跳起来。

“生活得继续,整天垂头丧气,怨天尤人,这些都不能解决问题。”赵长军说。他们抱着一丝希望,带着襁褓中的梦南踏上漫漫求医路。气功、针灸,只要听说有一线可能,他们都愿意去尝试。

求医费用大,一家人精打细算到极致。“日常理发都是我老婆给我理的。”赵长军比画着说。全家人的早餐也从不在外面吃。他们还利用空闲时间承包小茶园,用辛勤的汗水换取每一分救女的希望。

一年的奔波收效甚微,就在他们几乎要放弃时,1岁半的梦南一声模糊的“ma”,重新点燃了全家人的希望。夫妻俩毅然决定:走言语康复之路,让梦南融入正常社会。

从此,每天饭后,他们把梦南放在腿上,对着镜子,从口型、音调、气息进行观察训练,让梦南触摸声带感受震动。一个简单的发音,往往需要成千上万次的重复,才能形成肌肉记忆。功夫不负有心人,梦南语言能力在两岁多时追上同龄人,3岁顺利进入幼儿园。

上台阶步入小学,她只能坐在台阶上哭泣。母亲江文革坚定地告诉她:“听不见是既定的事实,与其怨天尤人,不如用最大的努力去克服。”第二年,梦南以“旁听生”身份进入小学。

面对女儿只能依靠读唇语学习、无法完全依赖课堂的现实,赵长军夫妇看得很远。他们深知,女儿最需要的,就是自学能力的培养。

家里的学习方式悄然改变。父母不再亦步亦趋地讲解每一道题,而是鼓励梦南自行钻研知识点,完成练习,再一同检验成果。

求学路上,困难重重。在父母的引导下,梦南养成了“遇到困难埋头往前冲”的坚韧性格。初中时,她因听力障碍,成绩一度垫底。但她没有气馁,不断探索适合自己的学习方法,最终以优异成绩考上大学。“父母给我最宝贵的一笔财富,就是教我学会一步一步去克服人生中的各种困难。”江梦南说。

夫妇俩也拒绝因女儿听力缺失而过度保护。当医生告诫“平衡能力差,最好不要去学骑车、游泳”时,赵长军反问:“这些其实都是生活必需的一种技能,她若不能突破,如何成为正常人?”于是,在安全的守护下,父亲陪女儿一次次摔倒又爬起,直到她能稳稳地骑上单车;全家一起陪她在水中练习,直到她能自如地游泳。

温暖港湾,爱心传递邻里间

“我们深知,一个听障孩子更需要绝对的安全感,而温馨和谐的家庭氛围是基石。”赵长军说。

于是,家成了梦南最温暖的港湾。“家庭故事会”是雷打不动的晚间仪式。赵长军描述:

“吃了晚饭以后,散散步,聊一聊。回到家里,有的时候大家讲讲故事,爸爸讲,妈妈讲,梦南也要讲。还有就是相互开涮,经常演《三国演义》里的故事,她跟她妈妈站在一边,故意来开涮我。”月光明亮的夜晚,一家人还会找块空地,轮流表演节目跳舞。这些简单快乐的亲子时光,充满了无条件的爱与接纳。

“好好说话”是赵家的铁律。江文革说:“有什么话,好好说出来,不要带着情绪。所以,有很多问题就很好沟通了。”这种平等、尊重的沟通氛围,让梦南即使后来在生活中、求学时遇到挫折,也始终淡定从容,乐于与父母交流,一起想办法。

这份内化于心的“与人为善”,自然而然地延伸到了家门之外。退休之前,相处了几十年的邻居成了亲人。“即便后来搬离了旧居,每次回到老地方的时候,那都是像亲人。”赵长军自豪地说。隔壁的曹阿姨、谭阿姨,早已被梦南视为“外公外婆”。相互之间,一碗热汤、一碟点心,承载着超越血缘的浓浓情谊。

更可贵的是,因为“自己淋过雨,就总想着为他人撑一把伞”,梦南语言康复的成功经验,通过他们无私地分享,为许多陷入同样困境的听障家庭带去了希望。

这份爱的传递也深深影响了梦南。在担任清华大学学生无障碍发展研究会会长期间,她带领团队组织论坛、举办体验活动、参与公益行动,起草发布《做“无障碍天下”使者倡议》,希望能用自己的知识和力量,帮助更多人获得有尊严的生活。

精神文明创建·文明家庭

## 5家失责网站的负责人被约谈

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员李勇军)近日,北湖区委网信办依法对5家存在网络安全管理失责问题网站的负责人进行约谈。经核查,湖南某信息技术公司、郴州某物流公司等5家网站在停止运营或域名到期后,未及时注销ICP备案,导致网站被篡改,传播赌博、色情等违法违规信息,严重扰乱网络生态。

约谈中,执法人员严肃通报问题,解读《中华人民共和国网络安全法》,明确网站运营者责任,下达《责令整改通知书》,要求其立即整改,建立健全内容审核和备案管理制度,杜绝“僵尸网站”风险。被约谈负责人均表示深刻认识到错误,将严格落实主体责任,迅速整改。目前,相关问题已全部整改到位。

北湖区委网信办负责人提醒,互联网不是法外之地,欢迎广大网民、媒体和社会各界监督,积极举报违法违规不良信息,共同筑牢网络安全防线。

文明培育·诚信郴州

## 桂阳县开展剪纸艺术研学活动

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员陈勇 欧阳宇轩)近日,一场非遗剪纸艺术研学活动在桂阳文化园剪纸馆举行。

活动中,市级非遗代表性传承人黎艳青讲解了剪纸的历史渊源、独特的艺术特色以及背后深厚的文化内涵,并耐心指导学生们如何剪出精美的剪纸样式。大家一边剪一边感受着传统文化的魅力。随后,部分同学披上剪纸云肩进行表演,当传统技艺邂逅青春活力,现场气氛更为活跃。

“以前只在书上看到过剪纸,现在亲身体会了,才知道剪纸的魅力。我以后也想成为一名剪纸达人。”珺山小学学生李灵悦说。

近年来,该县创新开展非物质文化遗产传承实践,让剪纸文化成为推动教育发展的动力。各校通过开展剪纸艺术研学、主题班会及师生作品展,以“传统文化+美育实践”的创新模式落实“双减”政策,将剪纸非遗技艺融入校园生活,通过寓教于乐的沉浸式体验,让千年剪纸技艺在青少年的剪刀下焕发新生。

## 严肃整治学生用品采购环节乱象

□ 陈一帆

为方便教学为名滥订教辅材料,高额回扣落入个人腰包,教辅变“教辅”;借“统一着装”名义收取高额费用,将校服采购视为敛财工具……近段时间,一些地方查处涉及教辅、校服领域违规征订、行贿受贿案件,引发社会广泛关注。

近日,教育部办公厅印发《关于开展基础教育“规范管理提升年”行动的通知》,剑指利用征订教辅及购买校服牟利等侵害学生及家长合法权益的突出问题,这一举措直指积弊、切中要害,为整治相关乱象提供了行动指南。

教辅资料本是辅助学习的工具,校服是校园文化的载体,一些人却以教育为名行不法生意之实,甚至将学生用品采购等环节异化成滋生腐败的温床。这些钻进学生用品的“蛀虫”,严重损害了学生和家长的利益,更践踏了教育尊严。

学校不能成为一些人唯利是图的生意场。各地教育部门应狠抓落实,修补机制漏洞,对教辅征订、校服采购等流程展开深入排查,强化全链条监管,通过家长委员会、特邀监督员等方式,加强对学校办学行为的日常监督,确保各个环节公开透明、公平公正,从源头上斩断不法利益链条。同时,加强对重点岗位的风险防控和制度约束,高悬惩戒“利剑”,拿出动真碰硬的魄力,发现一起、严惩一起,从根本上铲除腐败滋生的土壤。

学校和教育工作者更应坚守教育底线,牢记育人使命,加强师德师风建设,提升职业道德素养,坚决抵制利益诱惑。以学生的全面发展为导向,为学生成长营造纯净、积极的校园环境。

唯有以“零容忍”的态度斩断牟利黑手,让教育回归本真,让校园成为净土,才能为孩子们的健康保驾护航,让家长安心、社会放心。

## 三园路“泉小驿”正式启用

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 谢丽萍 张海风 雷双菱)6月25日,北湖区燕泉街道龙泉社区“泉小驿”内干净整洁,不时有环卫工人进来歇凉、打水、上卫生间。

“泉小驿”位于三园路9号,建筑面积180㎡,是燕泉街道为快递小哥、外卖送餐员、出租车司机、环卫工人、市政工人等户外工作者精心打造的“临时小家”和“避风港”。

该驿站设施齐全,功能完善,干净卫生,舒适温馨,具有“9+3”功能,即休息桌椅、饮水设备、微波炉、冷暖设备、充电插座、应急药箱、卫生间、电视、共享雨伞等九大基本功能与设施,再加上劳动

争议调解、政策法律宣讲和职工书屋三项拓展功能。该驿站自6月19日正式启用以来,成了奔波在城市大街小巷的户外工作者的温馨家园。

“以前跑单累了,只能在路边树荫下歇脚,现在有了这个驿站,热饭、喝水、乘凉全解决了。”美团外卖骑手王大哥兴奋地说。

“我们将采取全天候开放服务,提高资源整合力度,为全市的外卖骑手、网约车司机、环卫工人等户外工作者,营造更舒适、更温馨的从业环境,同时我们也期待更多社会力量参与,共同书写这份温暖的民生答卷!”燕泉街道党工委副书记朱东表示。



## 法治 温情 文明

——资兴市“三维度”守护未成年人成长

□ 通讯员 文秀娟

递到4000余名青少年手中,让法治精神与文明规范在实践中深度融合。

社会协同聚力:阵地建设与文明风尚培育同频共振

在资兴市,儿童之家如同一个个爱心驿站,为孩子们带来无尽的温暖和关怀。近日,在资兴市儿童之家,13名乡镇儿童督导员正带领留守儿童开展“文明餐桌”主题实践活动。在活动现场,儿童督导员通过生动的动画视频,向留守儿童展示不文明就餐行为及其危害,并组织孩子们分组讨论。“吃饭不能挑食,要把饭菜都吃完。”“不能在吃饭的时候大声吵闹,那样会影响别人。”孩子们你一言我一语,积极分享着自己的想法。在随后开展的模拟用餐环节中,孩子们在欢乐氛围中深刻理解了“光盘”行动、“文明餐桌”的意义。

资兴市民政局投资600万元建成的215个儿童之家与13个未成年人保护站,同步挂牌为文明实践阵地,215名村儿童主任兼任文明实践辅导员。在“爱伴成长安全‘童’行”等100余场关爱活动中融入文明倡导元素,发放文明风尚倡议书等宣传资料8000余份。争取中央财政支持的困境儿童关爱项目,已走访慰问200余名留守儿童,将文明认知融入生活

关怀。

近年来,资兴市妇联打造的“新时代·好家风·好家教”公益课堂累计开展近200场,服务家长近万人次;妇女儿童维权工作站开展60余场“与法同行 守护未来”活动中增设文明维权案例教学,引导儿童以文明方式表达诉求。资兴市文明办联合资兴市人民检察院打造的“未检基地”年均开展“文明倡议+法治教育”宣讲30余场,推动未成年人保护与文明建设同频共振。

家庭参与筑防:亲职教育与基层文明治理深度融合

“这份《家庭文明建设手册》请您收好,家庭教育需要兼顾品德培养与文明传承。”5月27日,资兴市人民法院干警向吴某、黄某发出家庭教育及关爱未成年人提示卡,督促其履行监护职责的同时送上文明家风指南。该市建立的“司法+家庭”联动机制已发出87份督促监护令,依托家长学校、少年法学院开展“文明家庭中的亲子沟通”等主题活动80余场,将文明理念融入家庭教育核心内容。

在基层治理中,该市通过“文明积分银行”,将家长参与未成年人关爱活动的行为量化为积分,积分可兑换社区服务或生活用品。

在资兴市唐洞街道茶坪瑶族村,文明积分银行开展得如火如荼。村民谢某便是积极参与者之一,她常带着孩子投身各类未成年人关爱活动,如儿童读书分享会、陪伴儿童做手工等。这些善举都被详细记录,换算积分存入她的文明积分银行存折。近日,凭借累计的积分,谢某在积分超市兑换了孩子心仪的学习用品,还有自家需要的生活用品。这一举措不仅让谢某更有动力,也带动众多家长踊跃参与,为村里的未成年人营造了更温暖的成长环境。资兴市这一创新机制推动形成“关爱一文明一认可”的良性循环。

该市依托“民生老廖”调解室等自治组织化解涉未成年人家庭纠纷时,以“明礼崇德”为调解原则,让百余起矛盾在文明氛围中妥善解决。未成年人保护文明条款被纳入村规民约,“三维度”体系化创新,实现了未成年人保护从被动应对到主动预防的跨越。

关爱未成年人健康成长